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Μ ε μαχητική κινητοποίηση την Δευτέρα 15 Δεκέμ-
βρη οι συνταξιούχοι της Αττικής έδωσαν συνέ-

χεια στους αγώνες τους, μετά τις περιφερειακές συγκε-
ντρώσεις που έγιναν το προηγούμενο διάστημα. 

Η συγκέντρωση ξεκίνησε στην πλατεία Εθνικής Αντί-
στασης, με τους συνταξιούχους να καταδικάζουν τον κρα-
τικό προϋπολογισμό, ξεκαθαρίζοντας:  

 «Δεν πρόκειται να δεχτούμε και να ανεχτούμε αυτήν την 
κοροϊδία μετά από 15 χρόνια ληστείας στις κύριες και στις 
επικουρικές συντάξεις, της 13ης - 14ης σύνταξης, του ΕΚΑΣ, 
της επιβολής της άδικης και εγκληματικής "προσωπικής   
διαφοράς", της "εισφοράς αλληλεγγύης" και πολλών άλλων 
παράνομων και ληστρικών ανατροπών». 

Δεν ανεχόμαστε εκατοντάδες χιλιάδες απόμαχοι της δου-
λειάς από το 2010 ακόμα να μην έχουν δει ούτε ένα ευρώ 
αύξηση στις έτσι και αλλιώς γλίσχρες συντάξεις τους.  

Δεν ανεχόμαστε να βλέπουμε τα παιδιά μας να τα υπο-
χρεώνουν να δουλεύουν 13 ώρες την ημέρα.  

Δεν ανεχόμαστε να σπρώχνουν προς τα πάνω τα όρια 
ηλικίας συνταξιοδότησης, μέχρι και τα 74 χρόνια».  

Οι συγκεντρωμένοι κατήγγειλαν τη δημοτική αρχή του     
ΠΑΣΟΚ καθώς δεν παραχώρησε την πλατεία λόγω  
«χριστουγεννιάτικου στολισμού», ενώ σε κάθε ομιλία εκφρά-
στηκε η αμέριστη αλληλεγγύη στην αγωνιζόμενη αγροτιά. 

«Φέρτε πίσω όλα τα κλεμμένα,                          

με αίμα ο λαός τα έχει πληρωμένα» 

Η συγκέντρωση κατευθύνθηκε στο υπουργείο Εργασίας 
με συνθήματα «Φέρτε πίσω όλα τα κλεμμένα, με αίμα ο λαός 
τα έχει πληρωμένα», «Μ' αγώνες έχει γίνει η Ασφάλιση, δεν είναι 
για παζάρια και διάλυση» και «Κάτω τα χέρια απ' τις συντά-
ξεις. Ο αγώνας του λαού τον δρόμο θα σας φράξει». 

Ο Δήμος Κουμπούρης σημείωσε πως η συμμετοχή στην 
κινητοποίηση δείχνει μια αγωνιστική στάση ζωής και ένα κίνη-
μα που θα δυναμώνει καθημερινά και για τους ίδιους και για 
τα παιδιά τους. Επισήμανε ακόμα πως ζητήθηκε συνάντηση 
με την υπουργό, που συνεχίζει τα ψέματα πως τάχα θα τους 
δεχτεί, αλλά κρύβεται εδώ και 1,5 χρόνο. «Εμείς εδώ είμαστε, 
ό,τι πετύχαμε το πετύχαμε με αγώνες. Και προτείνουμε η  
συνάντηση να γίνει στο Μαξίμου, εκεί θα γίνει η επόμενη 
πανελλαδική μας συγκέντρωση», σημείωσε κλείνοντας. 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

Μεγάλη διαδήλωση στην Αθήνα για πραγματικές                  

αυξήσεις, κόντρα στα ψίχουλα και την κοροϊδία  

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Συνάδελφοι, μπορείτε να στείλετε τη συνδρομή        
σας στον τραπεζικό λογαριασμό της ΠΕΣ-ΝΑΤ στη 

EUROBANK. 

ΙΒΑΝ: GR9102606590000650201536020 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ: ΠΕΣΝΑΤ  

Θα σας βγάλει ότ ι : “Τα στοιχεία που καταχωρή-
σατε δεν ταιριάζουν με τα στοιχεία δικαιούχου 
του λογαριασμού. Μπορείτε να τα διορθώσετε ή 
να συνεχίσετε με δική σας ευθύνη”. Αγνοήστε το 
και πατήστε ΣΥΝΕΧΕΙΑ 

ΑΦΜ : 998025746 

Εναλλακτικά μπορείτε να επιλέξετε να βάλετε το 
ΑΦΜ της ΠΕΣΝΑΤ για να γίνει η συσχέτιση. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στην ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ να 
γράφετε το ονοματεπώνυμό σας για να γνωρίζουμε 
ποιος έστειλε τα χρήματα.  

 
Η Διοίκηση της 

ΠΕΣ-ΝΑΤ 

σας εύχεται  

καλή χρονιά 

με υγεία και 

καλούς αγώνες 

ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΕΣ-ΝΑΤ  

Συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Δ.Σ. της ΠΕΣ-ΝΑΤ,           

που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες του 2025.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΖΑΦΕΙΡΟΥΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ  

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΛΕΚΚΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΚΕΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ   

ΤΑΜΙΑΣ: ΠΕΤΡΟΥ ΝΙΚΟΣ  

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ:  

ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΘΑΝΑΣΗΣ, ΦΛΑΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ,   

ΧΑΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ, ΚΟΝΤΟΣ ΝΙΚΟΣ, 

ΜΟΥΜΤΖΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΣ. 



 

ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΝΑΥΤΕΡΓΑΤΕΣ ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ 

ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ 

Τα μπλόκα «ανοίγουν δρόμους» για να             

δυναμώσει ο αγώνας για το δίκιο και την 

επιβίωση όλου του λαού 

ΠΕΣ ΝΑΤ - ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  

Το ΔΣ της Πανελλήνιας Ένωσης Συνταξιούχων Ναυτι-
κού Απομαχικού Ταμείου (ΠΕΣ-ΝΑΤ) συμπαρίσταται και 
χαιρετίζει  τον δίκαιο αγώνα επιβίωσης των αγροτών και 
κτηνοτρόφων, οι οποίοι πλήττονται από την αντι -
αγροτική / αντιλαική πολιτική των μέχρι σήμερα κυβερνή-
σεων, της ΕΕ και του κεφαλαίου. 

Η πρωτογενής παραγωγή πολεμιέται από τις εκάστοτε 
κυβερνήσεις με  την τιμή του πετρελαίου, που οι αγρότες 
το πληρώνουν πολύ ακριβότερα από τους αναξιοπαθού-
ντες εφοπλιστές, τις πανάκριβες τιμές στα λιπάσματα, 
κτηνιατρικά, φυτοπροστατευτικά. 

Ενώ το κόστος αυξάνεται και οι παραγωγοί πουλάνε 
σε εξευτελιστικές τιμές, όλοι μας βλέπουμε πόσο πληρώ-
νουμε τα βασικά προϊόντα στα SuperMarket. 

Αντίθετα οι μεγαλοαγρότες, οι εταιρείες, τα funds με 
βάση την Κοινή Αγροτική Πολιτική που τους αποζημιώνει 
ανά στρέμμα, ανεξάρτητα αν παράγουν, θησαυρίζουν.  

Παράλληλα τα σκάνδαλα όπως ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι παι-
διά της ΚΑΠ και ωφελημένους ως συνήθως τις κυβερνητι-
κές βδέλες, ενώ οι αγρότες δεν έχουν ούτε για τα βασικά. 

Η απάντηση της κυβέρνησης, ως συνήθως, κινητοποί-
ησε τα ΜΑΤ, αλλά η αγανάκτηση και η κατάσταση είναι 
τέτοια που  ματαιοπονεί. 

Τώρα κινητοποίησε τη διοριζόμενη από την κυβέρνη-
ση δικαιοσύνη να ξεκινήσουν διώξεις ενάντια σε αυτούς 
που αγωνίζονται κυριολεκτικά για να επιβιώσουν. 

Η μόνη αποδεκτή λύση είναι η άμεση ικανοποίηση 
των δίκαιων αιτημάτων των αγροτών και κτηνοτρόφων, 
το μάζεμα των ΜΑΤ, και η ενεργοποίηση της δικαιοσύνης 
εκεί που απαιτείται όπως στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Καμία συναίνεση στην πολιτική που τσακίζει αγρότες, 
συνταξιούχους εργαζόμενους για τα κέρδη της πλουτοκρατίας. 

Αγρότες - συνταξιούχοι – εργάτες – αυτοαπασχο-
λούμενοι – φοιτητές ενωμένοι σε κοινό αγώνα μπορούμε 
να ανατρέψουμε τη βάρβαρη πολιτική. 

Πειραιάς, 10/12/2025 

Αυτοί έβαλαν την υπογραφή τους 
στη μείωση των συντάξεων των 

ναυτεργατών κατά 7% 

Το τελευταίο διάστημα διάφοροι επιτήδειοι σπρώ-
χνουν τους συνταξιούχους να ακουμπήσουν το πενιχρό 
τους εισόδημα στα δικηγορικά γραφεία, για την κατάργη-
ση της μείωσης των συντάξεων των ναυτεργατών κατά 7%. 

Αυτές οι δυνάμεις του κυβερνητικού - εργοδοτικού 
συνδικαλισμού που τα κόμματά τους ψήφισαν τα μνημό-
νια, σπέρνουν αυταπάτες ότι είναι δυνατόν οι συνταξιού-
χοι να πάρουν πίσω ότι τους έχει αφαιρεθεί ή μέρος αυτών 
μέσα από τα δικαστήρια και δικαστικές αποφάσεις.  

Οι ναυτεργάτες όμως έχουν μνήμη και κρίση, δεν 
ξεχνούν το ρόλο που είχε αναλάβει να παίξει ο εργοδοτι-
κός κυβερνητικός συνδικαλισμός (ΠΑΣΟΚ – ΝΔ – ΣΥΡΙ-
ΖΑ) στο πέρασμα των αντιλαϊκών μέτρων, όπως αυτά 
περιγράφονται στα μνημόνια και λεηλάτησαν τη ζωή 
εργαζομένων και συνταξιούχων. Οι εργατοπατέρες της 
ΠΝΟ έβαλαν φαρδιά - πλατιά την υπογραφή τους στη 
συνεδρίαση του Δ.Σ. του ΝΑΤ το 2012 και επικύρωσαν 
την απόφαση για μείωση των συντάξεων των ναυτεργα-
τών κατά 7%, υλοποιώντας τις εντολές εφοπλιστών – 
κυβέρνησης - ΕΕ.   

Ιδού τι έγραφε η εφημερίδα «Ναυτεργατική» (Απρίλης 
2012 - Αρ. φύλλου 554),  για το θέμα αυτό σε άρθρο της 
με τίτλο: «Αντιναυτεργατική απόφαση από την πλει-
οψηφία του Δ.Σ. του ΝΑΤ» μεταξύ άλλων αναφέρει: 

«Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΝΑΤ στη συνεδρίασή 
του στις 28/3/2012 αποφάσισε κατά πλειοψηφία, µε ε-
ξαίρεση τον εκπρόσωπο της ΠΕΜΕΝ, τη µείωση των 
συντάξεων του ΝΑΤ κατά 7% από 1/1/2012, καθώς και 
την µεταφορά του ποσού της κρατικής επιχορήγησης 
των 75 εκατοµµυρίων ΕΥΡΩ από τον προϋπολογισµό 
του ΚΑΑΝ στον προϋπολογισµό του ΝΑΤ, χρήµατα τα 
οποία θα στερηθούν οι ασφαλισµένοι του Οίκου Ναύτη 
και αφορούν γιατρούς, φάρµακα, περίθαλψη, επι-
δόµατα.  

Ο εκπρόσωπος της ΠΕΜΕΝ καταδίκασε και καταψή-
φισε τα νέα αντιναυτεργατικά µέτρα και υπενθύµισε στο 
∆.Σ. του ΝΑΤ ότι υπάρχει οµόφωνο ψήφισµα του ∆.Σ. 
από τις 16/02/2012 που καταδίκαζε την µείωση των συ-
ντάξεων του ΝΑΤ κατά 7%.  

Επίσης στη σηµερινή συνεδρίαση δόθηκε έγγραφο 
της Τράπεζας της Ελλάδας µε ηµεροµηνία 23/03/2012, 
στο οποίο αναγράφεται ότι το αποθεµατικό του ΝΑΤ 
µέχρι τις 9/03/2012 ήταν το ποσό των 15.339.828,61 
ευρώ και µετά την ολοκλήρωση του προγράµµατος του 
Ελληνικού χρέους (κούρεµα) στις 12/03/2012 το ποσό 
ανέρχεται σε 4.691.018,49 ευρώ. ∆ηλαδή λεηλάτησαν 
από το αποθεµατικό του ΝΑΤ 8.772.027,88 ευρώ 
(69,42%).  

Καλούµε τους ναυτεργάτες να συµµετέχουν στην 
αυριανή (σ.σ. 29/3) σύσκεψη των σωµατείων ΠΕΜΕΝ - 
ΣΤΕΦΕΝΣΩΝ - ΠΕΕΜΑΓΕΝ - ΠΕΣ/ΝΑΤ στις 10:30 το 
πρωί στα γραφεία της ΠΕΜΕΝ για την προετοιµασία, 
οργάνωση, συσπείρωση δυνάµεων να συνεχίσουµε τον 
αγώνα ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική του κεφαλαίου µε 
την ανάπτυξη πολύµορφων και απεργιακών αγώνων.  

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:  

Κάνουµε γνωστό στους ναυτεργάτες ότι ανάµεσα σ’ αυτούς 
που ψήφισαν για τη µείωση των συντάξεων είναι και οι εξής:  

 Τσουρής Γιώργος, εκπρόσωπος της ένωσης πλοιάρχων  
ΠΕΠΕΝ, όπου συνυπάρχουν πρασινογάλαζοι εκπρόσωποι του 
εργοδοτικού κυβερνητικού συνδικαλισµού.  

 Μελέτης Γεράσιµος, πρώην πρόεδρος της ένωσης Θαλα- 
µηπόλων, διορισµένος παράνοµα από τον τότε υπουργό του 
ΠΑΣΟΚ Ι. ∆ιαµαντίδη σαν εκπρόσωπος των συνταξιούχων.  

 ∆αούσης Γιώργος, πρόεδρος των υπαλλήλων του ΝΑΤ και 
στέλεχος της Αυτόνοµης Παρέµβασης του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ κ.λπ. 
οπορτουνιστικών µορφωµάτων». 

Χρυσάφι πληρώνει ο λαός το εμπορευ-
ματοποιημένο σύστημα της Υγείας 

Συγκεκριμένα, το 34,3% των δαπανών βαραίνουν απευθεί-
ας την τσέπη των νοικοκυριών, πέρα απ' όσα καταβάλλουν 
μέσω των ασφαλιστικών εισφορών και της φορολογίας. Αυτό 
έχει ως συνέπεια τα φτωχότερα νοικοκυριά να παρακάμπτουν 
εντελώς ή να αναβάλλουν τις επισκέψεις στον γιατρό, με κίν-
δυνο ακόμα και για τη ζωή τους.  

Το 2024, για παράδειγμα, πάνω από ένας στους πέντε 
ασθενείς (21,9%) άνω των 16 ετών που χρειάστηκε ιατρικές 
εξετάσεις ή θεραπεία, δήλωσε ότι δεν τις έκανε λόγω οικονομι-
κής αδυναμίας, μεγάλης αναμονής ή απόστασης από κάποια 
δομή Υγείας.  

Το φαινόμενο της λεγόμενης «υγειονομικής φτωχοποίη-
σης» συνδέεται τόσο με την αδυναμία πρόσβασης σε σύγχρο-
νες και αναγκαίες υπηρεσίες Υγείας, όσο και με τη δυσκολία 
των νοικοκυριών να ικανοποιήσουν άλλες στοιχειώδεις ανά-
γκες αν αρρωστήσουν ξαφνικά και πρέπει να πληρώσουν για 
τη διάγνωση και τη θεραπεία.  

Το 2023, ένα στα 10 νοικοκυριά ήρθε αντιμέτωπο με 
«καταστροφικές δαπάνες» για την Υγεία, «έπεσε έξω» δηλαδή 
στον προϋπολογισμό του, ύστερα από κάποιο έκτακτο ιατρικό 
περιστατικό. Η πραγματικότητα αυτή δεν έχει καμιά σχέση με 
τη μαγική εικόνα που περιγράφουν ξεδιάντροπα η κυβέρνηση 
και ο αρμόδιος υπουργός, για να ξεπλένουν την αντιλαϊκή  
πολιτική και στην Υγεία.  



 

Ε φοπλιστές και κυβερνήσεις έχουν φροντίσει η πλειο-
ψηφία της ΠΝΟ να εκλέγεται από νόθο συνέδριο με 

νόθους συσχετισμούς, με βάση ένα καταστατικό που έχει 
διαμορφωθεί με τον ν.330/1976 και άλλα βασιλοχουντικά 
διατάγματα.  

Αυτή η νόθα πλειοψηφία έχει βαρύ ιστορικό σε μια σειρά 
αντεργατικών νόμων που χτυπούν τα δικαιώματα  όχι μόνο 
των εν ενεργεία αλλά και των συνταξιούχων ναυτεργατών.  

Ενδεικτικά αναφέρουμε ορισμένες από τις πολύτιμες υπη-
ρεσίες που προσφέρουν, ώστε οι εφοπλιστές να ξεμπερδεύ-
ουν με τα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα των ναυ-
τεργατών, όπως: 

Το χτύπημα των ΣΣΕ που φέρνει τεράστιες επιπτώ-
σεις στην Κοινωνική Ασφάλιση. Το Ασφαλιστικό δεν 
είναι μόνο η σύνταξη. Το Ασφαλιστικό περιλαμβάνει όλο 
το πλαίσιο προστασίας κάθε εργαζόμενου, κάθε εργαζό-
μενης, κάθε νέου! Από τις συντάξεις έως την Ασφάλιση του 
μικρού παιδιού και τα εμβόλιά του, τα φάρμακά μας όταν 
αρρωσταίνουμε. Περιλαμβάνει τις ιατρικές εξετάσεις, τις πα-
ροχές Υγείας και Πρόνοιας, την προστασία μας στον επαγ-
γελματικό κίνδυνο, στις επαγγελματικές ασθένειες. 

Αυτός ο καλοταϊσμένος μηχανισμός των εφοπλιστών έχει 
αποδεχτεί στα ποντοπόρα το 80% - δηλαδή 120.000 ναυτερ-
γάτες - να δουλεύουν σε καθεστώς «μαύρης» εργασίας, χω-
ρίς ΣΣΕ και Κοινωνική Ασφάλιση, με τους αντεργατικούς 
όρους των Διεθνών Συμβάσεων Εργασίας της ITF, IBF, ILO κ.ά. 

Έβαλαν πλάτη να εφαρμοστή πλήρως η άρση του      
καμποτάζ στα κρουαζιερόπλοια το 2010 και να μετατραπούν 
σε πλωτά γκέτο της μαύρης εργασίας.  

Συγκεκριμένα:   

· Οι ΣΣΕ ποντοπόρων πλοίων με ελληνική σημαία, 
για την περίοδο 1994 - 2010 (έχουν δημοσιευτεί στην Εφη-
μερίδα της Κυβέρνησης) που υπόγραψαν οι πρόεδροι της 
Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, με τον  Γ.Γ. της ΠΝΟ, τον  
Α. Νταλακογεώργο, πρόεδρο της Ένωσης Ναυτών, μαζί με 
τους προέδρους της ΠΕΠΕΝ και των άλλων σωματείων που 
συγκροτούν τον μηχανισμό των εφοπλιστών στην ΠΝΟ, πε-
ριλαμβάνουν αντεργατικούς όρους και αποτέλεσαν τον προ-
πομπό για την κατάργηση των κλαδικών ΣΣΕ. Οι εφοπλι-
στές, ήταν οι πρώτοι που χρησιμοποίησαν αλλοδαπούς ναυ-
τεργάτες μέσα από δουλεμπορικά γραφεία και κυκλώματα, 
για να χτυπήσουν τα δικαιώματα των ναυτεργατών. 

· Για τα ποντοπόρα ελληνόκτητα πλοία με ξένη ση-
μαία, η νόθα πλειοψηφία της ΠΝΟ, ως μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Οργάνωσης Μεταφορών (ITF και ETF), υπογράφει με 
τους εφοπλιστές κατάπτυστες - απαράδεκτες συμβάσεις 

έναντι αμοιβής με την καταβολή 5.000 - 8.000 δολάρια που 
καταλήγουν στα ταμεία της ΠΝΟ και της ITF, με τα ετήσια 
έσοδα, σύμφωνα με τον απολογισμό της ΠΝΟ για το 2021, 
να ανέρχονται στα 6.771.875 ευρώ! Αυτές οι δουλεμπορικές 
συμβάσεις που συνεχίζουν να υπογράφουν είναι οι λεγόμε-
νες «μπλε κάρτες», για να ΜΗΝ εφαρμόζεται η κλαδική ΣΣΕ 
για όλους τους ναυτεργάτες.  

Αυτοί οι θλιβεροί εργατοπατέρες υπογράφοντας αυτές τις 
Συμβάσεις υπερασπίστηκαν «μονομπλόκ» και μέχρι κεραίας 
τις ορέξεις των εφοπλιστών να πεταχτεί στο δρόμο η συντρι-
πτική πλειοψηφία των ελλήνων ναυτεργατών με συγκροτημέ-
να δικαιώματα, τόσο στα ποντοπόρα με ελληνική και ξένη 
σημαία όσο και στα κρουαζιερόπλοια να αντικατασταθούν με 
ναυτεργάτες χωρίς Κοινωνική Ασφάλιση και ΣΣΕ.  

Θύματα της «μαύρης» εργασίας είναι οι ναυτεργάτες 
εν ενεργεία και συνταξιούχοι, αφού τινάζονται στον αέρα 
συλλογικές συμβάσεις, ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δι-
καιώματα, στερώντας από τα ασφαλιστικά μας ταμεία τερά-
στια ποσά, που συσσωρεύονται στα χρηματοκιβώτια των 
εφοπλιστών.  

· Άρση του καμποτάζ στην ακτοπλοΐα. Οι δυνάμεις της 
νόθας πλειοψηφίας της ΠΝΟ, υπονόμευσαν με κάθε τρόπο 
τις απεργίες των ναυτεργατών, βάζοντας πλάτη στην εφαρ-
μογή του κανονισμού 3577/92 της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την απελευθέρωση της ακτοπλοΐας (άρση του καμποτάζ), 
που ψήφισαν τα κόμματα ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ (ΣΥΝ τό-
τε) και άρχισε να εφαρμόζεται σταδιακά στην Ελλάδα από το 
2002, όταν ενσωματώθηκε στο νόμο 2932/2001 της κυβέρ-
νησης του ΠΑΣΟΚ.  

Από τη σταδιακή απελευθέρωση της ακτοπλοΐας τα απο-
τελέσματα μέχρι τώρα είναι: Δραματική μείωση μισθών, υπο-
νόμευση ΣΣΕ, εντατικοποίηση εργασίας, μείωση των οργανι-
κών συνθέσεων, αύξηση των ατυχημάτων, μαζική ανεργία. 
Τα εισιτήρια αυξάνονται χρόνο με το χρόνο και έχουν 
γίνει απαγορευτικά για τις εργατικές - λαϊκές οικογένειες.  

Η αποδρομολόγηση του μισού ακτοπλοϊκού στόλου ειδι-
κά το χειμώνα, καταδικάζει τα νησιά στον εφιάλτη της απομό-
νωσης, ενώ οι εφοπλιστές αρνούνται να δρομολογήσουν 
πλοία αν δε βγάζουν μεγάλο κέρδος. Επισφράγισμα είναι οι 
χοντρές επιδοτήσεις που τσεπώνουν με την πατέντα των 
δήθεν «άγονων γραμμών».  

Με την πλήρη άρση τα αποτελέσματα για ναυτεργάτες και 
νησιώτες θα γίνουν τουλάχιστον εφιαλτικά.  

Αν όλα αυτά τα χρόνια δεν υπήρχαν οι απεργιακές 
και άλλες αγωνιστικές κινητοποιήσεις των ναυτεργατών 
με την πρωτοπόρα συμβολή και δράση των ταξικών 
σωματείων ΠΕΜΕΝ – ΣΤΕΦΕΝΣΩΝ – ΠΕΠΡΝ και ΠΕΣ-
ΝΑΤ τα πράγματα θα ήταν πολύ χειρότερα.  

Οι ναυτεργάτες, η εργατική τάξη, πρέπει να γίνουν τώρα 
μια γροθιά, να προσπεράσουν αυτές τις συνδικαλιστικές ηγε-
σίες, να ορθώσουν τείχος στις αυταπάτες που καλλιεργούν, 
δίνοντας όλες τους τις δυνάμεις για την ισχυροποίηση των 
σωματείων και την οργάνωση του αγώνα κόντρα στους εφο-
πλιστές και τις κυβερνήσεις. Να βάλουμε στόχο την ανατρο-
πή της βάρβαρης πολιτικής, για πλοία και θαλάσσιες συγκοι-
νωνίες στην υπηρεσία των λαϊκών αναγκών και ναυτεργάτες 
με συγκροτημένα εργασιακά, κοινωνικο-ασφαλιστικά δικαιώ-
ματα.  

ΤΩΡΑ, ήρθε η ώρα να βάλει ο λαός τη σφραγίδα του 
στις εξελίξεις και όχι τα κόμματα εξουσίας και οι εργατο-
πατέρες τους, όχι οι δυνάμεις της πλουτοκρατίας που 
καταδικάζουν τους συνταξιούχους και τα εργαζόμενα 
παιδιά μας σε συντάξεις και μισθούς πείνας.  

Κανένα συγχωροχάρτι σε όσους κατέσφαξαν τα        
δικαιώματά μας 

Να γιατί είναι επιτακτική ανάγκη να αποτινάξουμε από το σβέρκο μας  
τη σαπίλα του εργοδοτικού και κυβερνητικού συνδικαλισμού,  

που κατοικοεδρεύει στη διοίκηση της ΠΝΟ και χτυπά τα δικαιώματα  
εν ενεργεία και συνταξιούχων ναυτεργατών 



 

«Ακρίβεια και φόροι, δε φτάνει ο μισθός, δε φτάνει 
η σύνταξη, θηλιά για το λαό ο προϋπολογισμός»    
βροντοφώναξαν από το Σύνταγμα την Τρίτη 16 Δεκέμβρη 
εργαζόμενοι, συνταξιούχοι, αυτοαπασχολούμενοι, νέοι, 
και γυναίκες. Μεγάλες κινητοποιήσεις έγιναν επίσης 
στη Θεσσαλονίκη και μια σειρά ακόμα πόλεις της         
Ελλάδας. 

Ξεκαθάρισαν πως ο λαός αρνείται να θυσιαστεί για τα 
πολεμοκάπηλα σχέδια της ΕΕ, του ΝΑΤΟ, της κυβέρνη-
σης που μπλέκει τη χώρα πιο βαθιά στην δύνη των αντα-
γωνισμών. Ξεκαθάρισαν πως δεν θα γίνουν «κρέας» στα 
κανόνια της πολεμικής οικονομίας. 

Με προμετωπίδα τη λεγόμενη "δημοσιονομική σταθε-
ρότητα" και τα μνημόνια διαρκείας της ΕΕ, πίσω από κάθε 
έσοδο και δαπάνη του προϋπολογισμού οι ανάγκες του 
λαού θεωρούνται κόστος, ενώ για τους επιχειρηματικούς 
ομίλους αποτελούν επενδυτική ευκαιρία. Το νερό, η πολι-
τική προστασία από φωτιές, σεισμούς και πλημμύρες, η 
Υγεία, η Παιδεία, οι συντάξεις, η Πρόνοια συνεχίζουν να 
μετατρέπονται σε εμπορεύματα για την αύξηση της κερ-
δοφορίας των λίγων. 

Για μια ακόμη φορά τα παίρνουν από τον λαό  

και τα δίνουν στους μεγάλους ομίλους 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο και με βάση αυτές τις κατευ-
θύνσεις, έρχονται και με τον κρατικό προϋπολογισμό του 
2026 να εξειδικεύσουν και να κλιμακώσουν την πολιτική 

τους, που είναι πολιτική επίθεσης στο εισόδημα και στα 
δικαιώματα των εργαζομένων και του λαού, για να στηρί-
ξουν τα κέρδη των ομίλων. 

Μιλάνε για επιστροφή 1,7 δισ. ευρώ στην κοινωνία 
από μειώσεις φόρων. Η αλήθεια όμως είναι ότι έχουμε 
νέα κλιμάκωση της φοροεπιδρομής, αφού έχουν φτάσει 
να προβλέπουν 73,6 δισεκατομμύρια φορολογικά 
έσοδα για το 2026.  

Για να καταλάβουμε το μέγεθος της ληστείας, στον 
πρώτο προϋπολογισμό που είχαν καταθέσει σαν κυβέρ-
νηση, πριν 6 χρόνια, αυτά ήταν στα 52,2 δισ. ευρώ. Δηλα-
δή έχουμε αύξηση φόρων πάνω από 20 δισ.  

Από πού προέρχονται αυτά; 

Μήπως από τα μερίσματα των εισηγμένων επιχει-
ρήσεων, που έσπασαν νέο ρεκόρ κερδών, με 11,5 δισ. 
ευρώ το 2024; Οχι βέβαια, αφού τον συντελεστή φορολό-
γησής τους τον πήγαν στο 5%, συνεχίζοντας τη μείωση 
που είχε κάνει η κυβέρνηση Τσίπρα από το 15% που ήταν. 

Μήπως από τους εφοπλιστές, που κερδίζουν τρελά 
από τις αυξήσεις στα ναύλα και ετοιμάζονται και για νέο 
πάρτι με το LNG; Όχι βέβαια, αφού αυτοί απολαμβάνουν 
55 φοροαπαλλαγές και βέβαια αφορολόγητο πετρέλαιο - 

που στους αγρότες ακόμα δεν το έχουν δώσει μέχρι    
σήμερα - ενώ τους κάνουν δωράκι και 300 εκατομμύρια 
για το «πρασίνισμα» του στόλου τους. 

Μήπως από τις τράπεζες, που είχαν 2,5 δισ. ευρώ 
κέρδη στο πρώτο 6μηνο του 2025; Όχι βέβαια, αφού γι' 
αυτές έχουν θεσπίσει όλοι μαζί αναβαλλόμενο φόρο μέχρι 
να σβήσει ο ήλιος. 

Μήπως από την πολεμική βιομηχανία; Όχι βέβαια, 
αφού γι' αυτούς προβλέπεται στον προϋπολογισμό ειδικό 
καθεστώς υπερέκπτωσης 100%, που θα φτάσει το ποσό 
των 150 εκατομμυρίων ευρώ. 

Ενώ στις 19 Δεκέμβρη η ΕΕ αποφάσισε να δώσει 
άλλα 90 δισ. (!) στο διεφθαρμένο ευρωατλαντικό αν-
δρείκελο Ζελένσκι για να ματώνουν οι λαοί στο σφαγείο 
της Ουκρανίας, και το «ραβασάκι» να καταλήγει και πάλι 
στους λαούς. 

Από τον λαό τα παίρνουν, που πληρώνει σταθερά το 
95% των φορολογικών εσόδων, κυρίως με τους πιο 
άδικους και αντιλαϊκούς φόρους, τους έμμεσους φόρους, 
οι οποίοι καλπάζουν αναλογικά με τις τιμές. Και επιμένουν 
να μη μηδενίζουν τον ΦΠΑ στα είδη άμεσης ανάγκης, 
όπως επανειλημμένα ζητάνε τα εργατικά και συνταξιουχι-
κά σωματεία, αλλά ούτε καν τον μειώνουν! Μόνο και μόνο 
για να μαζεύουν υπερπλεονάσματα και να τα δίνουν 
στους δικούς τους, στους κολλητούς, τους ληστές του 
πλούτου. 

Το 2026 είναι η χρονιά που         
θα τους στριμώξουμε ακόμα            
περισσότερο, μέχρι να γίνει           

οριστικά παρελθόν η βάρβαρη     
πολιτική τους 

Όσοι λοιπόν λένε ότι η κυβέρνηση της ΝΔ 
δεν έχει αντίπαλο, το μόνο που δηλώνουν 
τελικά είναι την ανησυχία και ταυτόχρονα 
τη διαθεσιμότητά τους για να αποκαταστα-
θεί η λεγόμενη «ισορροπία» του αστικού 
πολιτικού συστήματος. Να διαμορφωθεί 
δηλαδή ένας εναλλακτικός συστημικός πό-
λος που θα απορροφήσει τη λαϊκή δυσα-
ρέσκεια, θα φροντίσει ώστε αυτή να μη 
γίνει επικίνδυνη για το σύστημα, αλλά να 
εκτονώνεται στον στόχο κάποιας κυβερνη-

τικής εναλλαγής, χωρίς φυσικά αλλαγή πολιτικής.  

Όλους αυτούς πρέπει να τους αφήσουμε πίσω, παρέα 
με τα αδιέξοδά τους, με τις φαγωμάρες τους, για τις καρέ-
κλες και με τις αμαρτίες τους. 

Έχουν δοκιμαστεί και δεν έχουν να προσφέρουν τίπο-
τα καινούργιο, πέρα ίσως από περισσότερο χαμένο χρό-
νο, αυταπάτες, απογοήτευση.  

Τώρα είναι η ώρα όλοι αυτοί οι αγώνες να δυναμώ-
σουν κι άλλο, να μαζικοποιηθούν, να συνενωθούν σε ένα 
μεγάλο, πανελλαδικό ορμητικό ποτάμι, που θα αναζητή-
σει τη διέξοδο σε έναν εντελώς διαφορετικό δρόμο ανά-
πτυξης για τη χώρα. 

Σε έναν δρόμο ανάπτυξης που θα έχει στο επίκεντρό 
του τις σύγχρονες λαϊκές ανάγκες, όχι τα κέρδη των λί-
γων, τα οποία θα αποτελούν παρελθόν, όπως παρελθόν 
θα αποτελούν και όλες αυτές οι απαράδεκτες δεσμεύσεις 
στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ.  

Βαδίζοντας σε αυτόν τον δρόμο μπορούμε να κερδί-
ζουμε κατακτήσεις σήμερα, να εμποδίζουμε αρνητικές 
εξελίξεις. Γιατί το πραγματικά νέο βρίσκεται στον δρόμο 
για να σαρώσει μια και καλή το σάπιο σύστημα και όσους 
το στηρίζουν με μοιρασμένους ρόλους.  

Ο ΑΝΤΙΛΑΪΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΤΑΙ 

Εργαζόμενοι, συνταξιούχοι, αγρότες, όλος ο λαός              
ενάντια στον προϋπολογισμό της φτώχειας και του πολέμου 


